

崇川区开启“官方带娃”模式

# 74所幼儿园暑假“不打烊”

**晚报讯** “毛毛虫，爬呀爬，爬到了，手臂上……”昨天上午8点半，易家桥幼儿园里欢声笑语不断，来上暑托班的30多个孩子在老师的带领下跳韵律操、做游戏，玩得不亦乐乎。今年暑假，崇川区开启“官方带娃”模式，设置暑期托管班，74所幼儿园“不打烊”，其中包括15所公办幼儿园、53所普惠性民办幼儿园和6所民办幼儿园，10856名幼儿在幼儿园享受优质暑托服务，幼儿乐不思“暑”，同时解决了家长带娃难题。

为确保暑托班的高效运作和幼儿的全面发展，各幼儿园纷纷开启“花式”带娃模式，根据不同年龄段幼儿的学习方式与兴趣需求，开展内容丰富的课程。

在易家桥幼儿园暑托班，主题课程“有趣的夏天”包含折纸、绘画、音乐、观影和师幼共读等多个项目，受到家长和孩子的欢迎。育才幼儿园结合幼儿年龄特点和成长规律，设置了体能锻炼、生活自理、益智游戏等课程，让孩子们在玩中学、在学中玩。此外，育才幼儿园还针对即将升入小学的大班幼儿，开设了幼小衔接课，用游戏化的课程教会小朋友们正确坐姿、握笔姿势，培养幼儿进入小学所需的关键素质。



崇川区育才幼儿园的小朋友们正在上游泳安全课。

中午11点，在三之三七星幼儿园里，孩子们正在享用午餐。为了保障孩子们在暑托班吃得健康，幼儿园的保健教师精心制定了营养均衡、色味俱佳的菜谱，并合理搭配了各类点心水果。据了解，三之三七星幼儿园开办暑托班已有10多年，今年共有300多名幼儿报名。幼儿园今年还首次与南通轨道交通集团有限公司合作开办暑期爱心托育服务，“轨道班”招收了近50名幼儿。

“托得住”的同时，更要“托得好”，各幼儿园把幼儿的安全和健康放在首位。据悉，暑托期间，各幼儿园都对留校教职员进行周密安排，做细做实各项工作，对幼儿园假期安全、教师队伍管理等方面进行系统

规划，开设安全课程“游泳的乐趣”等，为孩子们的健康、安全保驾护航。

“我们为全区幼儿提供暑期托管服务已有多年，一直坚持‘一园一方案’，要求各园量身打造服务课程，合理安排一日活动，提供集‘托’‘管’‘学’‘玩’为一体的综合暑期托管服务，给孩子们搭建一个沟通、互动、学习、成长的平台。”崇川区教体局幼教科科长陈晓辉表示，教体局将不定期对幼儿园开展检查，进一步加强监管，把优质的暑期幼儿托管服务打造成贴心工程、暖心工程，让孩子开心、家长放心，将民生实事办到群众的心坎上，进一步提升群众对教育的满意度和获得感。

记者卢铖卉

崇川区启用“濠享福”微信小程序

## “智慧养老”服务多样精准更便捷

**晚报讯** “特别方便，想要什么服务，里面都有，相中的直接下单，服务就送到家。”12日一早，家住崇川区和平桥街道北濠桥东村、84岁的张伯兰打开“濠享福”智慧养老服务小程序中的“服务预约—送餐助餐”页面，订了一份40元的母鸡汤，并预约了11点的配送时间，然后就约了老姐妹们一起打牌、聊天。指尖点点的养老服务，张伯兰已经享受了3个多月，已然成为一种习惯。

崇川区现有户籍人口73.9万，其中，60岁以上人口21.7万，占比29.36%，80岁以上老年人3.9万，占老年人口的18%，人口老龄化程度较高且逐年加深，老年人群体各类养老服务需求不断增加。

为实现养老服务便捷化、智能化、品牌化，近年来，崇川区积极推动“智慧养老”，累计投入1300万元，打

造了“濠享福”智慧养老服务平台。依托该平台，通过“871-12345”服务热线，为有需要的老人提供助餐订餐、家政服务、代办代购、应急救援等24小时集成式服务。今年上线的“濠享福”智慧养老服务小程序属于该平台的线上终端，服务内容更加多样、丰富，也进一步提升了服务的精准度和便捷度。

考虑到部分老年人不太会使用手机操作，区民政局陆续开展智能手机培训，同时，各街道居家养老服务站安排专人手把手辅导。对于想享受“濠享福”养老服务但确实不方便操作手机的老年人，平台也开通了亲属代下单功能。“老人的亲属在小程序中绑定老人信息，填报与老人的亲属关系后，即可为老人代为下单。”

黄晓丽的父母家住北濠桥东村，已是耄耋之年，不会线上操作，每周，黄晓丽都会通过小程序给父母加餐。“我们街道提供的菜品种类丰富又有营养，有鸽子汤、老母鸡汤、排骨汤等，

老人一周补一次，特别方便。”

据悉，该小程序自今年5月上线以来，已注册用户4000余人。从后台数据来看，送餐助餐、居家保洁、生活照料三项服务最受欢迎。“我们辖区75岁的孤寡老人袁大爷，每个月都要下单居家保洁服务，有时候还下单理发、修脚等生活照料服务。”和平桥街道社会事业办工作人员朱红梅透露。

近年来，崇川区积极应对人口老龄化国家战略，基本建立起以居家为基础、社区为依托、机构为支撑、医养相结合的养老服务体系，全区养老服务发展迅速，被评为全省居家和社区养老服务创新示范地区、全省首批省级示范性居家社区养老服务网络地区。今年，该区结合社区嵌入式养老服务工作的推进，按照“一综多专、智链万家”的工作思路，上线微信小程序，进一步升级了“濠享福”智慧养老服务平台，实现了线上线下双向发力。记者陈静

## 夏季是强对流天气高发期——遇到雷电该如何应对？

夏季是强对流天气的多发季节，伴随强对流天气的通常是电闪雷鸣。“暴脾气”的雷电是如何形成的？哪些地方、什么情况下容易遭雷击？如何避免雷击带来的伤害？记者就此采访了市气象部门。

### 夏季是雷电高发时期

前一刻还阳光明媚，后一刻就狂风大作、电闪雷鸣……10日至12日午后，南通大部分地区遭遇强对流，出现了雷暴大风、短时强降水、小冰雹等天气。

“夏季持续高温，空气中不稳定能量堆积，一旦有触发条件，就容易出现雷暴大风、短时强降水等局地强对流天气。”市气象专家介绍，南通地区一般每年4月至10月有雷电发生，其中夏季6月至8月是雷电的高发期。

雷电一般产生于对流发展旺盛的积雨云中，云中水滴、冰晶和霰粒在重力和强烈上升气流共同作用下不断发生碰撞摩擦而产生电荷。云的上部一般以正电荷为主，下部以负电荷为主，因此云的上、下部之间会产生电位差，云底部与地面之间也会产生电位差，当电位差达到一定程度后就会发生放电，也就是我们常看到的闪电。放电过程中，由于闪电通道中温度骤增，使空气体积急剧膨胀，从而产生冲击波，发出我们所听到的雷鸣。

雷电的类型有很多，按照是否击中地面来区分，雷电可以大致分为两种。仅发生在云间或云内的闪电统称为云闪；积雨云与地面之间的放电则称为地闪，标志是击中地面或地上物体。相对来说，地闪的危害更强，如果遭受雷击会造成财产损失和人身伤亡。

### 科学防雷避险是关键

作为灾害性天气之一，雷电是自然界中有名的“暴脾气”，放电时威力巨大。一般来说，缺少避雷设备或避雷设备不合格的高大建筑、储罐等，潮湿或空旷地区的建筑物、树木等，建筑物上有无线电而又没有避雷器和没有良好接地的地方容易遭遇雷击。

在雷电现象发生时，直接雷击、接触电压、旁侧闪击都可能成为雷电伤人的方式。近年来，时常能在新闻中看到雷击致人伤亡事件的报道。遇到雷电天气，我们应该怎样做才能确保安全呢？

气象专家科普，光在空气中的传播速度是每秒30万公里，而声音的速度是每秒钟约340米。当雷电发生时，由于光速比声速快，在户外如果要想判断雷电到底离我们有多远，可以依据声速和光速之间的差异，大概推算出雷区离我们有多远。比如，看到闪电后可以在心中默数：1、2、3、4……直到听到雷声响起。这个时候如果数了5秒钟，再乘以声音的速度340米/秒，可粗略推算出雷区距离我们有1700米左右。

雷电发生时，尽量不要外出，在室内应关闭门窗，不宜使用太阳能淋浴设备及电器，减少使用电话和手机，避免触摸金属管道，远离建筑物外墙，不要站在阳台上观看雷电。在室外，切勿游泳或从事其他水上活动。

### 精准监测预警强服务

“预计今天午后到上半夜我市各县（市、区）的部分乡镇（街道）、沿江江面和沿岸海区，尤其是崇川区、通州、如皋、海安等地将出现雷电活动，并可能伴有7~9级雷暴大风、20毫米/小时以上的短时强降水和局地小冰雹等强对流天气……”昨天中午12点25分，南通市气象台发布强对流黄色预警信号。今年入夏以来，市气象台已发布强对流预警信号8次。

为发挥气象“吹哨人”作用，筑牢防灾减灾第一道防线，市气象部门不断完善雷电监测系统建设。近年先后在海安、如东和启东国家气象观测站内各增设一部闪电定位仪，并纳入全省雷电监测预警系统，全方位监测南通地区雷电活动情况。今年4月，如皋X波段天气雷达项目通过试运行验收，有效消除了南通西部地区雷达观测盲区，进一步提升南通强对流天气监测能力。

精准监测的同时，在气象灾害到来前，市气象部门紧盯天气动态，及时发布预报预警信息，提醒社会公众做好防范措施。

本报记者俞慧娟